

让孩子们开心又安心

——多地细化举措护航暑期安全见闻

暑期开启，孩子们将迎来一段丰富又快乐的时光。放暑假，安全不能“放假”。教育部办公厅日前发布通知，要求做好2023年中小学暑期安全工作。记者在多地采访了解到，许多地方开展形式多样的宣传活动，抓实抓细暑期安全工作，助力孩子们暑假生活快乐又安全。

暑托班 为家长们免除后顾之忧

暑期到来，看护“神兽”成了很多家长的忧心事。为此，许多地方通过举办暑托班等方式，为家长们免除后顾之忧。

“暑托班给我们家长减了负，也给了孩子快乐又充实的暑假。”上海一位三年级学生家长刘女士说。

在上海，为缓解小学生暑期“看护难”问题，引导学生度过一个安全、快乐的假期，由共青团上海市委、上海市教委牵头，十余家单位共同主办的2023年上海市小学生爱心暑托班于7月初开班，并实现全市所有街镇全覆盖，预计将服务小学生近6万人次。

爱心暑托班既有上海市、区两级统一配送的“德智体美劳”优质课程，也有办班街镇结合地区特色打造的专属课程。例如，黄浦区老西门街道推出了“老西门·新六艺”系列活动，围绕街区历史给孩子们提供体验式学习。丰富而有趣的课程、灵活多样的授课方式，受到孩子和家长欢迎。

安全出行 一个孩子也不能少

每逢暑期，中小学生的交通安全尤显重要。

近日，成都市公安局交通管理局第五分局走进成华区二仙桥街道人民塘社区，开展了一场生动的交通安全宣讲活动，运用短视频讲述鲜活故事，针对大型车辆盲区和非机动车交通事故发生的原因进行深入剖析，提醒孩子和家长提升交通安全意识。

“听了讲座后，我深刻认识到交通安全对我们的重要性，回去后我也会告诉其他同学要遵守交通规则，文明出行。”参与活动的一位姓孟的同学说。

“部分老人在带孩子出行时，存在一些安全隐患，例如带小孩横穿马路、闯红灯等。我们针对这些情况加强了安全宣传，以提高‘一老一少’群体的交通安全意识和自我防



7月3日，在上海静安区，志愿者带领爱心暑托班的孩子们通过手工体验非遗文化。新华社记者 刘颖 摄

护能力。”成都市公安局交通管理局第五分局车管科副科长胡玮骅说。

给留守学生多一份呵护

暑假期间，许多地方进一步优化社会文化环境，紧密依托街镇对留守学生等重点群体加强关心关爱。

7月9日，山东济南天桥区桑梓店街道丁庄村，一间由村庄与当地小学共建的爱心书屋揭牌成立。天桥区刘庙小学德育主任张莹雪为村里20多名少年儿童进行暑期阅读指导。“这些孩子里，有的是留守学生，需要更多关注。”张莹雪说。

刘庙小学现有学生276人。在校生里，父母长期外出、来自单亲家庭或生活困难家庭的孩子有20多人。针对留守学生易出现孤独心理、家庭管护不到位等情况，刘庙小学的老师们想方设法充实孩子们的暑期生活。“假期里我们每天会与留守学生保持联系。学校还组织红领巾小队，假期里由老师带队走访红色教育场所，帮助留守学生走出家门，接触更广阔的世界。”张莹雪说。

防溺水，各地在行动

夏日炎炎，清凉的水边成了孩子们喜欢的去处。为杜绝溺水事故发生，各地纷纷行动起来。

在河北，邢台市第八中学联合邢台市人民医院近日开展安全宣传活动，急救医生和蓝天救援队志愿者走进校园，通过讲解安全急救技能、防溺水常识等，提高孩子们的安全意识和应对突发事件的能力。

在四川，成都成华区青龙街道昭觉社区近日开展了“防溺水安全教育·少儿零基础游泳体验”活动。在活动现场，游泳教练通过图文形式给孩子们讲解玩水过程中哪些地方容易溺水，并从防溺水有效姿势到如何进行现场急救进行一系列现场教学演示。

守护暑期“舌尖安全”

暑期是中小学生外出游玩、就餐较为集中的时期，守护孩子们的“舌尖安全”，也受到各方重视。武汉近期陆续开展10多场“暑期科普亲子游”系列活动，通过形式多样的食品安全科普活动，增强中小学生食品安全意识。

“没想到食品也会和人一样进行体检！”7月11日上午，武汉市汉口辅仁小学五年级小学生陈镜融兴奋地对记者说。当天，10名小朋友在家长陪同下，走进武汉市食品化妆品检验所，了解食品安全检测背后的秘密。

在业务受理大厅，工作人员正在为抽检的食品样品录入产品名称、产地、执行标准等信息。讲解员周玮婧向小朋友们介绍道：“这里就像医院体检中心，所有待检测的食品样品运来后，工作人员将一一贴上标签，进行全方位检测。”

“食品安全始终是家长最关心的事情之一。”陈镜融的父亲陈玮说，这样的活动既宣传食品安全知识又展示了食品安全工作成果，让家长更安心。

新华社

四川阆中：亲水避暑

7月11日，阆中市民在构溪河畔休闲（无人机照片）。

傍晚时分，四川省阆中市市民纷纷来到嘉陵江畔、构溪河畔等水边，亲水享受清凉。

新华社记者 江宏景 摄



我国托育机构已超7.5万家 提供托位360多万个

新华社北京7月11日电

（记者田晓航 李恒）国家卫生健康委员会人口监测与家庭发展司副司长杨金瑞11日在京表示，目前，中国提供托育服务的机构已达7.5万多家，提供的托位数达360多万个，婴幼儿入托率达到6%。

在联合国人口基金驻华代表处、中国人口与发展研究中心、中国人口学会11日联合举办的庆祝2023年世界人口日中国研讨会上，杨金瑞介绍，中国始终高度重视男女平等和妇女事业发展，提高妇幼健康服务水平。为减轻妇女照料孩子的负担，中国加快3岁以下婴幼儿照护服务体系建设，努力补齐婴幼儿无人照料的短板。

2023年7月11日是第34个世界人口日，联合国人口

基金将主题确定为“释放性别平等的力量：提高妇女和女孩的声音，释放我们世界的无限可能性”，国家卫生健康委员会确定为“促进性别平等，护佑妇幼健康”。

联合国人口基金驻华代表欧雯姗说，妇女和女童约占全球人口总量的一半，她们的创造力、聪明才智、资源和力量在应对威胁人类未来的人口挑战和其他挑战中至关重要。

与会专家分享了中国在促进性别平等和妇女发展领域的主要发现。不少专家认为，适应人口发展新常态，需要进一步促进性别平等，解决女性在工作与生活中面临的冲突，男女应共担包括育儿责任在内的家庭责任。

今年以来北京海关 截获进境“异宠”17批次

新华社北京7月11日电

（记者吉宁）记者从北京海关获悉，今年截至6月底，北京海关已截获进境“异宠”17批次，共128只。

记者了解到，随着跨境电商业务量逐年增长，少数人出于猎奇心理，利用“海淘”方式购买“异宠”，许多不能进行远距离迁移的生物物种，通过邮寄、携带等渠道非法入境。近期，北京海关所属各机构已经多次截获“异宠”，如首都机场海关在旅检渠道截获旅客违规携带活体蛙，邮局海关在进境邮件中连续查获多类型活体甲虫，

均属外来物种。

“我们将依法严格开展进境动植物检疫工作，严格防范‘异宠’等外来物种入侵，切实筑牢国门生物安全屏障，守护生态安全和人民生命健康安全。”北京海关动植物检疫处处长张红梅介绍。

海关提醒：根据《中华人民共和国生物安全法》和《中华人民共和国进出境动植物检疫法》及其实施条例等法律法规，未经批准，不得擅自引进外来物种；禁止携带、寄递活体动植物进境。违反规定的，海关将依法追究法律责任。

成都大运会 中国大学生体育代表团成立

新华社长春7月12日电

（记者李典 郑直）12日，成都第31届世界大学生夏季运动会（以下简称成都大运会）中国大学生体育代表团（以下简称中国代表团）成立大会在吉林省长春市召开。

当日的代表团成立大会以线下线上相结合的方式举行。来自成都体育学院的曹茂园和来自北京工业大学的张雨涵分别代表运动员和教练员宣誓。

本次中国代表团由700余人组成，其中来自全国25个省（区、市）百余所高校的411名运动员将参加成都大运会全部18个大项的角逐，实现了“满项报名”的目标。

代表团运动员平均年龄22.9岁，其中男运动员206人，女运动员205人。387人是首次参加世界大学生夏季运动会，24人曾参加过往届大运会，344人首次代表国家参加世界综合性运动会。

成都大运会两度推迟，为最大限度降低疫情对学生运动员参赛的影响，国际大体联拓宽了运动员参赛资格。参赛年龄由原先的“18

至25周岁”调整为“18至27周岁”，由原先的“仅限在校和毕业不超过1年的大学生参加”调整为“允许在校和2020、2021、2022三年内毕业的大学生参加”。

据介绍，为做好中国代表团组团参赛及备战工作，中国大学生体育协会按照“一项一策”的思路，通过选拔赛等方式与国家体育总局共同选派了符合成都大运会参赛资格的运动员参赛。先后组织了游泳、跆拳道、武术、赛艇、柔道、羽毛球、乒乓球、网球、射箭（复合弓）、艺术体操、击剑等11个项目的选拔赛，共有来自279所高校的1753人参赛，总比赛场次达1739场。

教育部副部长、中国代表团团长王嘉毅表示，中国代表团立足主场作战，要抓住最后的备战关键期，刻苦训练，科学施训。要展现风貌，以积极进取、热情友好、文明礼貌的体育道德和文明素养，传播中国文化，展现大国风范，当好人文交流使者。以优异的运动成绩和精神文明，为祖国争光、为民族争气、为人生添彩。